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关于印发《温州大学瓯江学院学生公寓（瓯园）党建+网格化服务体系建设方案（试行）》的

通  知
各单位：

    现将《温州大学瓯江学院学生公寓（瓯园）党建+网格化服务体系建设方案（试行）》印发给你们，请予以传达并遵照执行。
温州大学瓯江学院

      2019年6月4日

温州大学瓯江学院学生公寓（瓯园）

党建+网格化服务体系建设方案（试行）
为进一步贯彻落实立德树人根本任务，完善三全育人工作体系，建立健全学院大思政工作格局，结合学院学生公寓工作实际，特制定本方案。

一、建设目标和主要内容

以整体布局、理顺关系、协同治理、确保稳定、分步实施为主原则。通过党建+网格化服务体系建设，以党团组织进公寓、思政服务进公寓、文化建设进公寓为平台，坚持以生为本、为生服务理念，推进公寓育人服务改革，以“网格化”面对面、点对点方式深入公寓、优化育人模式，提升服务水平，打造宜思宜居宜学环境，把瓯园建成“和谐、文明、共享、美丽”的大学生活共同体。主要工作内容包括公寓思政服务队伍建设、党团组织建设、育人阵地建设、文化建设、信息化建设、平安文明社区建设等。

二、运行机制
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（一）成立瓯园临时党总支，由学院分管学生工作副书记兼任书记，学工部分管公寓负责人兼任副书记，相关职能部门负责人、各二级学院党总支副书记为成员。主要负责：宣传贯彻党的路线、方针、政策和学院的规章制度；研究讨论决定瓯园各项建设服务以及综合治理等方面的重大问题；指导党团组织开展工作。

（二）设立瓯园思政服务中心，由学工部分管公寓负责人兼任主任，学工部负责公寓辅导员、网格辅导员（二级学院公寓辅导员）、入住公寓辅导员为成员。主要负责：加强思政服务队伍建设，不断提高队伍的整体素质和工作水平；加强党团组织建设和社团组织建设；加强学生思想政治教育及生活指导和服务；加强文化环境建设，有效体现渗透式教育；加强心理服务工作，塑造大学生健康心理和完美品格；加强安全教育管理，提升安全防范意识；维护学生权益，督查和评价公寓问题解决时限和效果；具体协调各楼幢开展工作。

（三）瓯园以网格化划分为六个单位，分别成立六个楼幢临时党支部（1-2幢瓯雅临时党支部、3幢瓯馨临时党支部、4-5幢瓯越临时党支部、6-7幢瓯毅临时党支部、8-9幢瓯云临时党支部、10幢瓯涵临时党支部）。党支部书记由楼长兼任，支部委员由楼幢优秀学生党员担任，网格辅导员（二级学院公寓辅导员）兼任支部导师。主要负责：宣传贯彻党的路线、方针、政策和学院的规章制度；组织开展党员学习交流活动；落实“一个楼幢、一个堡垒、一支队伍、一面旗帜、一系列服务”等“五个一”项目，充分发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用。成立临时团委，由学院团委指导，下设六个临时团总支，分别由六个二级学院团委指导。负责开展积极健康向上的文化活动，带动瓯园文化生活氛围的营造。

（四）设立学生自律委员会，由楼幢学生干部、海鸥护卫队、安全巡逻员、心里信息员等队伍组成。主要负责：协助思政服务中心做好瓯园安全隐患巡查、卫生文明检查、组织开展活动、各类信息采集、应急事件干预等工作。

三、实施途径

（一）完善管理服务队伍

由学工部负责牵头，统筹协调网格辅导员、入住公寓辅导员、值班辅导员，发挥协同育人服务作用，各网格楼幢分别挂靠二级学院指导；全面组织发动楼幢党员、入党积极分子以“五个一”为途径，充分发挥学生党员队伍作用；充分调动学生干部积极性，以网格化的管理边际，构建寝室长-楼层长-楼长三级学生干部自治体系及快速响应机制。

（二）拓宽育人阵地建设

建设“瓯园学生之家”，打造融学生事务中心、党团服务中心、自助休读空间、心理服务中心、文化体验中心、三创交流平台、社团活动中心、国防人武空间等为一体的公寓育人综合体，拓宽育人阵地。推进“最多跑一次”改革，满足学生更快更高效的事务处理，提供更便捷更到位的自主服务，打造更温馨更优质的居学场所。

（三）营造瓯园文化氛围

加强瓯园文化建设，打造楼幢文化、门厅文化、走廊文化、墙面文化。挖掘党建引领、团建覆盖红色生态文化和相伴成长、同心同向、同伴帮扶的健康生态文化，促进师生共促、生生同长的学术文化。激发学生主动性，以学业引领、党团模范、创新创业、温馨家园、互助友爱、红色情怀等为主题，创建校园文化品牌，营造和谐、文明、共享、美好的瓯园氛围。

（四）推进信息网络建设

推进瓯园信息网络建设，完善“一微一号一系统”，用信息化方式管理和服务学生及事务，提高管理服务效率；引进人脸识别系统，对安全管理问题进行有力监管；对接公寓宿管系统，准确掌握瓯园及学生情况；推进学工系统运行，按期采集与更新学生数据，提高运行效率，服务三全育人工作。

四、岗位职责

（一）网格辅导员（二级学院公寓辅导员）：熟悉所属网格学生情况，深入学生寝室了解学生思想、学习和生活状况并开展思想教育，指导临时党支部建设工作，指导楼幢党员开展工作，协助做好瓯园文化建设，开展楼幢文化氛围营造，参与寝室安全、卫生、文明建设，参与突发事件处理。每周半个工作日定点瓯园开展工作。

（二）入住公寓辅导员：负责夜间和周末瓯园值班工作，在值班期间深入学生寝室了解学生思想、学习和生活状况，积极与学生谈心谈话；协助做好入住楼幢日常管理及文化氛围营造工作；通过巡楼方式，每周排查楼幢安全隐患、卫生文明情况并反馈；第一时间干预处理夜间和周末突发事件。

（三）二级学院辅导员：按期参与瓯园晚间值班工作，主要负责了解该时间段瓯园整体学生情况，深入学生寝室了解学生思想、学习和生活状况，积极与学生谈心谈话，掌握、处理并及时反馈瓯园学生晚归迟归、安全隐患、卫生文明等不良情况，第一时间干预处理该时间段的突发事件。

（四）学生自律委员会：负责学生寝室安全、卫生文明等日常工作的安排、组织、落实、服务，组织开展瓯园文化活动，协助思政教师做好瓯园建设。其中：安全巡逻员负责晚间值班巡查，对学生寝室进行安全隐患检查及卫生状况抽查，负责维护重大活动秩序，收集学生日常动态情况，关注学生微博微信抖音的动态及反馈，协助值班辅导员开展工作。海鸥护卫队开展日常训练，营造瓯园积极向上氛围，第一时间应急干预瓯园突发事件，协助教师处理事件。楼幢学生干部负责所属楼幢的日常服务工作，了解楼幢学生的日常生活，落实卫生检查和安全隐患排查工作，组织和引导楼幢学生开展和参与活动。心理信息员队伍协助心理教师团队，做好心理咨询、心理辅导等工作，全面掌握学生在瓯园的心理状况，积极塑造学生的健康心理和完美品格。

五、近期重点工作

（一）理顺工作机制，制定配套工作制度，完善工作模式，改善办公和活动条件。

（二）推进实施楼幢“五个一”党员网格化服务项目。

（三）加强思政服务中心队伍制度化、规范化、科学化建设，建立健全工作机制，组织开展校内专题培训和校外考察学习培训。

（四）加强瓯园学生信息网络建设，开展“一微一号一系统”功能服务。

（五）组建学生成长导师队伍，对接学生寝室，开展帮扶、指导、共创工作。

（六）加强“楼长-楼层长-寝室长”三级学生干部自治体系建设。

（七）加强瓯园文化建设，深入开展“瓯园文化节”活动，创建“厉害了我的寝室长”——优秀寝室长评选、“爸妈来我家”——家长瓯园体验活动、“屋檐下的故事”——寝室感人故事评选、“瓯园一家人”——我最喜爱的楼幢管理员评选、“先锋在瓯园”——党员123宣讲等校园文化品牌。

（八）推进“学生之家”建设，全力打造公寓育人综合体，满足学生学习、生活需求。

（九）调研思政服务队伍与物业管理队伍的协同育人模式。
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